

# 济南公众零距离“约会”环保

## 50余名社会代表现场体验环境监测

本报见习记者王文硕 通讯员张超

“这台仪器是一体式自动换膜颗粒物采样系统,可以采集空气中的PM<sub>10</sub>、PM<sub>2.5</sub>等不同粒径大小的颗粒物。”近日,山东省济南市环境监测中心站迎来一批特殊的客人,他们先后走进监测实验室、监控中心,兴致勃勃地听讲解员介绍环境监测仪器的运行情况。

为扩大公众环境知情权,提高社会各界对环境保护的认知度,激发公众参与环保的热情,济南市环保局组织开展了“公众开放日”活动,邀请高校师生、社区居民、NGO成员及环保志愿者代表等50余人零距离体验环保。

活动现场,代表们先后参观了济南市空气质量在线监测、污染源在线监测、实验室分析设备等环保设施,了解了全市在大气污染防治等方面取得的成效和进展,并就当前存在的热点环境问题与环保部门进行了面对面的交流探讨。

### 展示监测设备 科普环保知识

活动当日,代表们刚刚走进济南市环境监测站院内,就被几辆监测车勾起了兴趣。

“这个大家伙看着真复杂,它有什么作用?”几位来自社区的居民代表指着一辆监测车问道。“这是济南市的大气复合污染移动监测平台,可以理解成移动的空气质量监测站。”济南市环境监测中心站工作人员夏志勇说。

据介绍,这个车载移动监测平台配置了环境空气常规6项在线监测仪(SO<sub>2</sub>、NO<sub>x</sub>、CO、O<sub>3</sub>、PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>)、自动换膜采样器、VOCs在线监测仪、飞行质谱仪、便携式颗粒物监测仪等,具备常规监测点无可比拟的灵活性和机动性,可快速前往污染现场,准确监测局地的环境空气质量状况。

“怪不得个头大,原来是装的东西多,还有这么大本事。”有居民代表感叹道。

为了让代表们详细了解这辆监测车的功能,夏志勇邀请大家进入车辆内部参观,并依次介绍了各种设备,其中一台VOCs在线监测仪吸引了大家的注意。

“这台监测仪可以在线监测大气环境中的102种VOCs,结合NO<sub>x</sub>的监测结果,可以对以臭氧为特征污染物的光化学烟雾污染的监测与控制发挥重要作用。”夏志勇介绍道。

紧接着,他又带领大家参观了大气雷达成像车,详细展示了便携式颗粒物监测

仪以及监测车上其他设备的功能。

参观完监测车,讲解员带领大家来到了院内一片草坪旁,向大家介绍几个外形有点像气象观测百叶箱的设备。原来,这个仪器叫一体式自动换膜颗粒物采样系统,主要用滤膜采集空气中的PM<sub>10</sub>、PM<sub>2.5</sub>等不同粒径大小的颗粒物,可对滤膜进行自动更换,同时对采集到的样品进行低温保存,有效防止样品中的挥发性有机物的损失。

随后,大家又跟随讲解员参观了监测中心站的实验室,色谱分析仪、试剂存放室、流动注射仪、固体样品预处理设备等各种高精度的检测设备让人眼花缭乱。

一路上,代表们不仅专心听讲解员细致讲解,还时不时地提问。“我很关心环保,也反映过很多问题,这次亲眼看到各种检测仪器,对环保工作的了解也更加深入了。”来自济南市大观园街道的李女士告诉记者。

济南市环境监测中心站副站长田勇对记者说:“以前我们在每个月第一个周五都开展‘环境监控中心开放日’活动,这次我们不仅开放了环境监控中心,还把整个监测流程向大家开放,普及环保知识,让大家知道环境监测是怎么回事。”

### 实时监测“气质”数据准确有效

在济南市环境监测中心站顶楼,公众代表见到了一座神秘的小房子,房顶上3个高六七十厘米、直径不足10厘米的圆柱形探头让它的造型看起来有些奇特。讲解员介绍,这就是济南市36个空气质量监测子站之一。

济南市环境监测中心站大气科工作人员王治非介绍,这些探头与房顶里的数据监测、分析仪器连接,分别用来监测PM<sub>10</sub>、PM<sub>2.5</sub>浓度以及空气中的各类气体,监测数据实时上传到中国环境监测总站和山东省环境监测中心站,确保数据准确和真实。

目前,济南市共有36个空气质量监测子站,分布在中心城区和各区(市)县。其中,监测子站的具体选址有着严格的规范,必须根据城市的功能布局合理分布,在所在区域内选取具有代表性、能够反映城市区域环境空气质量总体水平的地方。

PM<sub>2.5</sub>数据监测是代表最关心的问题之一。不少代表提出疑问:大家看到的这些数据是真实的吗?



图为济南市环境监测中心站工作人员向代表们介绍空气质量监测情况。 王文硕摄

王治非解释道,除了定期校准的环节需要人工操作外,日常从样本采集到最后出数据都是仪器自动运行的,实时出数,不能人为操控。而且每个站房都安装了监控摄像头,一旦有人在仪器上做手脚,立马就能发现。

“通过现场参观,了解到空气监测使用的都是专业仪器而且都是独立运作,数据实时联网,让我对空气质量监测数据的准确性多了几分信任,也对环境质量持续改善有了更大的信心。”来自山东财经大学的一位同学对记者说。

### 解析雾霾成因 动员公众参与

在济南市环境监测中心,市监测中心站技术人员范围向代表们解读了霾污染成因及防治对策,就霾的特征、济南市霾监测情况、形成原因、防治措施以及公众如何参与环保等方面的内容进行展示,让公众对济南市霾污染现状及治理现状有了更加深入直观的认识。

2015年,济南城区霾天气达252天,占全年天数的69%,其中颗粒物作为首要污染物的天数占总天数的72.4%。对此,代表纷纷提问,大气中的颗粒物源头在哪?为什么济南的空气质量在全国重点城市排名总是比较靠后?

范围介绍,济南市大气污染主要受污染物排放量大、能源产业结构不合理、扩散条件不利、生态环境脆弱等因素影响。济南市环境监测中心站曾联合

中国环境科学研究院和南开大学等科研单位对全市的PM<sub>2.5</sub>来源做了解析,结果显示,区域传输贡献占20%~32%,本地污染排放贡献占68%~80%。在本地污染排放中,燃煤、扬尘、工业生产、机动车为主要来源,分别占27%、24%、18%、15%,餐饮、汽车维修、畜禽养殖、建筑涂装等其他排放约占16%。

为防治雾霾污染,近年来济南市持续开展大气污染防治“十大行动”,啄木鸟在行动等活动,通过严格执法监管,推进区域联防联控,狠抓扬尘污染和机动车尾气治理,确保工业源达标排放等措施,深入治理大气污染。

2015年,全市PM<sub>10</sub>、PM<sub>2.5</sub>、SO<sub>2</sub>、NO<sub>2</sub>平均浓度分别较2013年下降了15.7%、19.4%、44.1%和10.2%。虽然去年全市环境空气质量有了一定程度的改善,但当前的环境质量仍与国家标准及群众期盼有较大差距,济南市环保局工作人员向代表们呼吁,希望大家为减少雾霾天数贡献自己的力量,并带动周边的人群参与到环境保护中来。

“通过这次‘公众开放日’活动,让公众近距离感受环保工作,了解环保部门为守护蓝天白云付出的努力和汗水,有利于加深社会各界对环保工作的理解和支持。今后,我们将定期开展类似的活动,让更多的人了解环保,支持环保,参与环保。”济南市环保局科技处处长臧文海对记者说。

# 用“第三只眼”展现对蓝天的渴望 内蒙古灰霾公益摄影展开幕

本报记者杨爱群 见习记者李俊伟 呼和浩特报道 由中华环保联合会、内蒙古环保厅联合主办,内蒙古环境保护宣传教育中心、内蒙古北方环境保护科学研究所承办,内蒙古大学协办的“再见吧!灰霾大型公益摄影展”近日在内蒙古大学启动。

此次摄影展结合社会较为关注的“灰霾”作为主题,汇集全国各地摄影家的摄影作品,以“第三只眼”的视角,客观地展现了什么是“灰霾”,“灰霾”下的渴望,呼吁社会各界关注环境保护,关注“灰霾”,为推进大气污染防治,实现蓝天白云积极行动起来。

据内蒙古环境保护宣传教育中心主任王志峰介绍,近年来,无论国际、国内的重大摄影赛事,都增加了“自然与环保”类摄影专项奖。几乎与此同时,生态环保主题的摄影,也开始成为摄影爱好者普遍关

注的内容。

“摄影展通过摄影家的部分记录和创作,以简单的视角、简单的手法,通过影像的力量努力达到对现阶段我国空气质量的客观展现,突出环保宣传与治理行动,引起人们对环境问题的关注,推动大气污染治理步伐,共建美丽中国。”中华环保联合会秘书长顾国茂介绍。

启动仪式当天下午,由中华环保联合会和内蒙古环保厅联合主办的“中华环保联合会环境法律援助项目——环境普法下基层内蒙古呼和浩特站”活动在呼和浩特市新城区山水小区举行。举办了“当前环保形势与执法检查”和“从典型案例看环境维权与应对”专题讲座,以案说法,积极引导小区居民关注环保、参与环保。其间,向居民发放环保宣传资料、环保购物袋等宣传品,宣传活动受到小区居民的热烈欢迎。

# 北京征集环境1字表情

## 网友三万人(次)推选10个字

本报讯 北京市环境保护宣传中心近日召开了绿色传播大会暨2016年第三届北京环境文化周启动仪式,首套由“蓝、清、绿、美、澈、静、爱、和、家、靛”这10个字设计出的“京字表情包”与市民见面。

北京环境1字表情征集活动于5月4日通过@京环之声 微博微信开展。网友对这一新颖的活动形式产生了浓厚的兴趣,先后通过网络提出了400多个汉字。5月13日~17日,宣传中心组织专家评审后,把网友意见最集中的20个字在网上进行投票,最终通过网友投票选出了10个

“京字表情包”。

此次活动参与网友已达到3万余人(次),平均每天7000余人的关注度,反映出公众对北京良好环境质量的迫切期待。这项活动是第三届北京环境文化周的一项重要公众参与网络活动。

经过4天的投票,“蓝、清、绿、美、澈、静、爱、和、家、靛”10个字被网友选为期待中的北京环境的10个汉字,表达了网友对蓝天白云、山清水秀、绿草茵茵、居所静谧、邻里友爱、家庭和睦、环境靓丽的良好愿景。 刘敬奇



6月14日是全国低碳日,浙江省永嘉县绿色环保志愿者协会联合温州市发改委开展“拒绝白色污染、倡导绿色低碳”宣传活动。第十一届全国人大代表、永嘉县绿色环保志愿者协会会长陈飞提着3000个环保菜篮子走进温州市政府行政中心食堂、富荣社区分发菜篮子,并宣传低碳环保理念。 本报通讯员潘智化 记者晏利扬摄

# 长沙雨花区 公开招募 民间“河长”

## 热爱环境公益,熟悉

## 周边地理人文者优先

本报记者刘立平 通讯员文萍报道 湖南省长沙市雨花区环保局、湖南省环保志愿服务联合会和雨花益友会近日联合建立“圭塘河守护行动网络”,首次面向社会公开招募16名圭塘河“河长”,作为专业志愿者,投身圭塘河生态景观保护与宣传。

近年来,在社会各界的关注参与下,圭塘河生态景观治理保护初见成效。今年10月,圭塘河生态景观二期景观(木莲路至长塘路)可望以水清景美的姿态开园迎客。

“河长”需要做什么?需要什么报名条件?雨花区环保局局长钟智宏告诉记者,“这个‘官’”无职无权,却有责、有、有情、有义。“‘河长’的主要职责是定期深入圭塘河沿岸社区、村庄、企业、学校等基层单位,组织开展净滩、环保知识宣讲、垃圾分类活动等环保公益活动,推进公众参与圭塘河的保护治理。

据悉,凡年龄在18周岁~50周岁,身体健康,热爱环境公益,有一定的志愿服务时间和精力,在雨花区居住、工作或学习,熟悉圭塘河周边地理人文者优先。具备相关环保专业特长或环保工作经历者更佳,如环境工程、环境监测、垃圾分类处理、节水和污水处理、新闻传播等。有意者可将个人简历及履历表发送至电子邮箱至湖南省环保志愿服务联合会处,报名截止到6月30日。

据了解,本次活动为志愿者招募,主办方将为各“河长”购买意外伤害保险,发放活动所需物料。同时,根据各组“河长”活动开展与工作情况及效果,对“河长”给予适当补助,并且组织开展评比活动,对表现优异的“河长”予以表彰。

# 陕西百余环保志愿者徒步穿越太白山拾捡垃圾

# 净山林 绿心灵

◆李涛 刘瑾

进入夏季,众多对大山充满好奇的人群进入秦岭,同时也不可避免地带来了“环境伤害”。近日,记者跟随净山鸟环保公益队伍走进了秦岭主峰太白山,全程记录了100多位志愿者四天三夜的徒步宣传环保、拾捡垃圾的活动。

### 小小志愿者也来捡垃圾

5月28日上午,100多位环保志愿者聚集在陕西省体育场,大家将从这里出发,经历4天时间,南北穿越秦岭山脉最高峰——海拔3767米的太白山,沿路拾捡垃圾。

8岁的赵博晨是一名小学生,小名叫特特,是此次队伍中最小的志愿者。5月29日上午8:30,从西安周至都督门开始,负重徒步20多公里,经过大约10个小时的翻山越岭,志愿者们陆续抵达老庙子营地,当许多人都累得无法动弹时,8岁的特特却在附近捡拾驴友丢下的垃圾。

废气罐、饮料瓶、食品包装袋……一会儿就装满了一大环保袋。“老师都说不能乱扔垃圾,这样就好看了。”看到自己四周的垃圾被拾干净,特特才满意地坐下来。

特特的爸爸赵子光告诉记者,原本很担心儿子在途中会坚持不下来,没想到几天行程中,特特不仅捡了好几袋垃圾,还都是第一批到达营地的志愿者。

### 营地遗留的垃圾明显减少

李涛今年50岁,或许因为经常参加户外活动,眼前的他看上去要比实际年龄年轻许多。5月30日一大早,当队伍集结准备从老庙子营地向大爷海出发时,李涛原本就不轻的行李上

又多了一个蛇皮袋。

“这里面大概有20多个气罐,还有四五十个饮料罐。”李涛告诉记者,自己已经是第四次参加净山鸟活动了,从第一次之后,他每次上山时都会带几个蛇皮袋,专门用来捡垃圾。

“今年来看,不管是沿途还是宿营地,垃圾明显比往年少了,这说明我们的活动还是有作用的。”李涛说,现在参与户外运动的人多了,扔垃圾的人多了,但捡垃圾的人也多了,他很欣慰。

“大家都喜欢爬山,只有山干净了,才有更好的风景。”李涛说,自己每次进山都会带一些不容易降解的垃圾带下山。

净山鸟活动举办了12届,领队王小波参加了9届。他告诉记者,在穿越太白山途中,因为地势开阔,水源充足,老庙子是穿越太白山的固定营地之一,但这里也是垃圾最多的地方,塑料包装袋、饮料罐、燃料气罐随处可见。因此往年这里的遗留垃圾也通常较多,但今年的垃圾明显比去年少了很多。

王小波告诉记者,去年活动,仅老庙子营地就捡拾到近千个气罐,但今年,这里只有几十个气罐。

### 悬崖上的垃圾不好捡

5月30日下午7点,经过近10个小时的徒步行走,100多名志愿者全部到达营地大爷海。在这里,记者见到了48岁的程开松。

2006年,进山驴友越来越多,为了更好地保护大爷海及周边水源地,同时考虑到驴友的安全,太白山自然保护区在大爷海附近建起了几间活动板房,供驴友短暂歇息,老程是这里的“负责人”。

对老程来说,日常最主要的事就是收拾沿途的垃圾,在老程看来,现在驴友素质越来越高,山上的垃圾一年年在减少,“前几年,气气罐我每年都捡到上万个,不知道怎么处理,我每

次趁着二月下山时雇车送到绿蚂蚁,城里人肯定处理得比我们好。”老程说,前些年每次送气罐到西安时,自己雇的昌河面包车能装满一车,现在渐渐少了,去年一年只有一千多个气罐。

距离大爷海最近的缆车乘坐点需要步行5个多小时,沿途地势陡峭,细心的老程在沿途寻找了很多个山洞当作天然垃圾箱。“爬山背的东西多,不想把垃圾带走也能理解,扔到垃圾箱里就行,最怕那些胡乱扔的,风一刮就吹到了悬崖上,有的根本没办法捡,有的捡起来一不小心就摔下去了。”老程说,自己最头疼悬崖上的塑料袋。

### 两百多千克垃圾带下山

下午3时许,所有志愿者安全下山。经过现场清点,此次活动中,志愿者带到山下的垃圾有200多千克。

“今年带了20多个气罐下山,这是我去年给自己定下的目标。”28岁的桂平告诉记者,自己老家在吉林柳河,现在在韩国首尔工作,已经连续参加了三届活动。他第一次从内蒙古过来,去年从北京过来,今年专程从首尔赶到西安参加这次活动。“这个活动特别有意义,能为秦岭做点事,也锻炼我的意志,还在这个过程中结交了许多关心环保、热爱户外活动的伙伴,明年还会来。”桂平说。

“因为喜欢登山,所以想为山做点事,山上的垃圾捡不完,一个人的力量也有限,但精神却能传得很远。”净山鸟环保公益活动发起人、西安绿蚂蚁户外用品连锁机构创始人潘涛说,净山鸟活动举办了12年,已经累计有近4000人(次)参与到活动中来,能统计到的垃圾数量也达到了4吨,12年来,全国各地十几家户外组织都发起了类似的环保活动,这让他觉得自己做的事是有意义的。

# 福建举办增殖放流体验活动

## 小学生亲手将鱼苗倒入江中

本报讯 鱼苗成长过程是什么样子的,为什么要增殖放流?带着这些问题,福建省福州市50名小学生参加了海洋月之“小手拉大手”增殖放流儿童体验专场活动。

在闽侯县甘蔗镇青岐码头的活动现场,家长牵着小朋友有序地排好队伍,爱心传递中,将一桶桶活跃的鱼苗送到闽江中。当天,一共放流鲤

鱼、鲢鱼等淡水鱼苗23余万尾。

此次活动中,孩子们还参观了海洋生态展示馆,学习了海洋渔业知识。此次活动由福建省海洋与渔业厅、福州市海洋与渔业局、福建省环保志愿者协会主办,通过寓教于乐、潜移默化的形式,给小朋友们植入了关爱海洋的理念。

李良 方垂弘 吴喜达

## 微信举报污染开通一年

# 邢台受理办结百起污染案件

本报通讯员张铭贤 贾立飞邢台报道 河北省宁晋县河渠镇河渠村万益食品公司烟筒经常冒黑烟,影响周边居民生活。近日,李先生将冒黑烟的照片通过环保微信进行了上传和举报。宁晋县环保局迅速查处,责令这家公司停止排污并立案处罚,李先生对查处结果表示满意。

2015年6月5日,邢台市环保微信举报正式开通以来,进一步畅通了群众参与环保的渠道。一年来,邢台市环保部门共受理群众环保举报案件153件,目前已全部按期办结,并对举报人通过微信予以了反馈。

微信举报附有图片和位置信息,不仅提高了环保部门的查处准确率,还提升了环境案件的办理时效和查处力度。

近日,王先生反映广宗县大王吾村有一家镀锌厂违法生产产坑排污,并附有企业位置和图片。接到举报后,邢台市环境监察支队立即赶赴现场进行查处,并会同广宗县对小电镀锌予以拆除取缔。

邢台市环保局相关负责人介绍说,一般微信举报污染案件均在48小时内受理,10个工作日内办结。群众可以随时通过微信跟踪举报案件的办理情况,并对办理结果进行打分。